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Wichtig: Bei allen Rechenaufgaben muss der Rechenweg klar ersichtlich sein,

andernfalls kann keine Wertung der Aufgabe erfolgen!

a) Zeichnen Sie schematisch die pH-Titrationskurve der Aminosaure Glycin, fur die der

1.
pK,-Wert der Carboxylgruppe bei 2.5 und derjenige der Aminogruppe bei 9.5 liegt.
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b) In welchen pH-Bereichen kénnte man diese Aminosaure als Puffersubstanz

verwenden? _
Markieren Sie diese in lhrem Diagramm.

c) Welchen pl-Wert weist die Aminosaure auf?
Markieren Sie diesen in lhrem Diagramm.
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2. Wie verandern sich die maximale Umsatzrate (Vmax) und die Michaeliskonstante (Ky) bei
Verdoppelung der Enzymkonzentration?
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3. Zeichnen Sie die Strukturformel von Phosphatidylserin.
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4. Welche Funktionen Uben nachfolgend aufgefihrte Coenzyme/Vitamine in
enzymkatalysierten Reaktionen aus?

a) Biotin

i ; B e
(/Um,*\ A Gk, VO LL 7
b) Ascorbat
S : e B ' VR I e )
{2 7 Laa LD e Y Lo (/L {r'(‘-{/e;‘zw"‘(#‘“‘«""'ii SN @ Jj,{k 1 o ( 2. ’/J 'fe? . ..] o Lk :)
c) Cytochrome
I( i"«,; o Tt et VO 11 "’«'*[ T Gevm
© 0
d) S-Adenosylmethionin
Jo Ly
{/i ;,7 oy V{LT“" 0 }/w(f‘_‘v e VO % ( i ;::) u P ﬂ\
¢ ' fox (1)
».‘J/
4 Punkte

5. a) Geben Sie die chemische Formel von Fructose-1.6-Bisphospat (Frc-1.6-BP) in der
Furanoseform wieder.

HY
b) Von welchem Enzym der Glycolyse wird F>rc>:-1 .6-BP gespalten?
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c) Geben Sie die chemischen Formeln der Produkte wieder.
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6. Benennen Sie die gezeigten Verbindungen? — Vollstandige Namen (Keine Abkurzungen)
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7. Im folgenden Schema ist ein Weg skizziert, der cytosolisches NADH zu NAD*

regeneriert. Erganzen Sie dieses Schema.
bogpha- [hebdle

NADH + H’ NAD’
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8. Der abgebildete katalytische Cofaktor ist an der Pyruvatdehydrogenase-Reaktion
beteiligt.
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a) Benennen Sie diesen Cofaktor (vollstandiger Name).
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b) Formulieren Sie die Pyruvatdehydrogenase-Reaktion als Wortgleichung
(Summengleichung; keine Teilreaktionen). Geben Sie dabei Pyruvat und sein
Produkt als chemische Formel wieder.
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c) Welche weiteren (katalytischen) Cofaktoren, auBer den in a) und b) genannten sind

an der Reaktion bete
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d) Welches weitere Enz

iligt?
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ym zeigt mechanistisch hohe Ahnlichkeit mit der

Pyruvatdehydrogenase?
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